

基层党组织负责人还是普通党员，都面临着不知道如何开展工作的窘境。云南出台的《党支部规范化建设标准（试行）》，对农村、社区等9类党支部的375条具体标准进行了细化。如今，20万册的创建标准都已发放到各级党组织和每个党支部，通过“一竿子插到底”的方式，全省各类型基层党支部都抓有遵循、干有方向、评有依据。

“5个阶段、25个步骤，都要有清楚的记录和痕迹，现在学院发展党员更加规范和严格。”据云南民族大学化学与环境学院学生党支部书记潘小霞介绍，在云南推进党支部规范化建设的过程中，学院第一时间将创建标准发放到各个支部，并安排统一学习。同时，省委高校工委还专门组织基层党组织的相关负责人开展业务培训，并到规范化建设达标创建的示范点实地观摩。

在人员流动性强、情况变化快的流动党员党组织，加强基本制度建设的标准化，可以全方位提升党支部的管理和服务水平，镇雄县在昆党工委书记马列对此深有感触。据马列介绍，为管理好镇雄在昆务工人员，党工委建立了工委委员联系党支部、党支部支委联系党员、党员联系群众的“三联系”制度。同时，按照基本活动建设标准化的要求，在开展“支部主题党日”等活动时，建立纸质和电子档案，加强对各支部的考核，并给予优秀支部相应奖励。

为切实推动党支部规范化建设，云南按照“一季度一督查一通报”的方式，把党支部规范化建设作为基层党建综合督查重点内容，向基层党组织发出“点对点”整改通知，推动基层聚焦问题、以点促

面、举一反三抓整改，推进达标创建工作。

各地各单位也根据实际，编写了不少指导基层实践、规范基础党务的工具书。昆钢集团制定党支部规范化建设节点控制图，文山州制作规范化建设工作导图和党支部工作规范流程图，玉溪市、保山市、普洱市、昭通市等州市编制了党支部规范化建设“一卡通”“明白卡”“纪实册”“顺口溜”等，用接地气的方式指导和推动规范化创建工作。

强化引领 提升基层组织力

党支部规范化建设是手段不是目的，最终要落实到管理党员和服务群众中去。

保山市隆阳区辛街乡邹里社区是当地较大的易地扶贫搬迁点，搬迁户涉及周边5个乡镇的602户2713人，建档立卡贫困户占了其中的大半。如何让这些易地搬迁贫困户有收入、稳得住？邹里社区通过党组织引领，积极为辖区居民开展技能培训，并对接企业寻求工作岗位。“能外出务工的贫困户我们努力畅通务工渠道，对于不方便外出的贫困户，社区成立公共服务管理专业合作社，吸纳剩余劳动力。”邹里社区党总支书记李伟说，制度理顺了，活动开展规范了，社区党总支和易地搬迁党员的沟通交流自然多了起来，党的惠民政策传递速度也更快了。

完成基层党建工作的硬任务，是检验基层党组织组织力的试金石。为此，迪庆、楚雄、曲靖等地把党支部规范化创建与“红旗党支部”“红旗村”争创工作等结合起



云南骏信国际汽配城党群活动服务中心一角

来。临沧市把支部规范化创建与发展壮大村级集体经济结合起来，全面消除“空壳村”。

在西双版纳州，以党支部规范化建设为统领，“云岭红烛·育人先锋”的创建工作正如火如荼地开展。景洪市第一中学党支部书记梁华介绍，在党支部规范化建设中，学校同步实施了亮出党的教育方针、亮出社会主义核心价值观、亮出“云岭红烛·育人先锋”创建标准、亮出学校党组织牌子、亮出《中小学生守则》的“五个亮出”工作，学校的党建氛围得到进一步提升，党员面貌焕然一新，师生、生敬师已蔚然成风。

一年来，虽然云南党支部规范化建设取得明显成效，围绕“一年典型引领作示范、两年全面规范强基础、三年巩固深化见成效”的思路，要全面提升各领域党支部规范化标准化水平，云南才刚刚起步。要着力把全省17万个基层党组织都建设成为宣传党的主张、贯彻党的决定、领导基层治理、团结动员群众、推动改革发展的坚强战斗堡垒，云南还在努力前行。

本刊记者 王学勇